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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Однією з найважливіших життєвих 

цінностей особистості, що визначає кор-
дон життєвих прагнень і перспектив, є до-
сягнення успіху. Орієнтація особистості 
на досягнення успіху вважається багатьма 
вченими неодмінною умовою розвитку як 
окремої особистості, так і суспільства в 
цілому.  Епоха, в якій всі ми живемо, не-

ймовірно стимулює розвиток прагнень до 
соціального та життевого успіху.

Ми маємо необхідність насамперед ви-
значитися з тим, що ж такежиттєвий успіх? 
Безумовно, відповідь на це запитання за-
грожує бути завжди суб’єктивною. Досяг-
нення? Емоційний комфорт? Можливість 
бути собою і сміливо реалізовувати свій 
талант? Причетність до виконання якоїсь 
великої і значущої місії?
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Життєвий досвід показує, що за частко-
вої реалізації подібних елементів у житті 
людини вона може відчувати себе неймо-
вірно успішною. І навпаки: людина, чиє 
життя має безліч різних місць для само-
реалізації, сприймає своє життя як суєту 
і все частіше ставить собі запитання, що 
ставив собі Чингісхан, за версією Пелеві-
на: «Дивлячись на кінські морди і обличчя 
людей, на безмежний живий потік, підня-
тий моєю волею, що мчить в нікуди по ба-
гряному західному степу, я часто думаю: 
де я в цьому потоці?» [15]. У цій статті я 
буду спиратися на визначення «успіху», 
яке дав американский автор у галузі нової 
думки, одного з великих письменників про 
успіх Наполеона Хілла: «Відправна точка 
будь-якого успіху – це бажання».

У нашій країні, в зміненій соціально-
економічної ситуації питання успішнос-
ті звучить особливо значущо, зазнаючи 
вагомої переоцінки. І, на мій погляд, со-
ціальні та економічні критерії життєвої 
успішності багато в чому втрачають свою 
значущість в порівнянні з психологічним 
фундаментом. Ситуація невизначеності в 
суспільстві породжує необхідність мобілі-
зації внутрішніх особистісних ресурсів, з 
орієнтацією на власні бажання, з розумін-
ням власної компетентності, свого «місця» 
в сьогоденні і майбутньому.

У зв’язку з цим важливим завданням 
психологічної науки і практики є, з одно-
го боку, дослідження й осмислення фено-
мена успішності, особистісної автентич-
ності та авторства життя, а з іншого – 
створення доступної системи психологіч-
ної практики.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é

Перш за все, підкреслимо, що «успіш-
ність» як психологічний термін не є клю-
човим поняттям в більшості визнаних нау-
ково-психологічних підходів. Крім того, 
більшість спеціалізованих психологічних 
словників не містить термінів «успіх» і 
«успішність», тим самим виключаючи 
дані поняття з переліку істотних психоло-
гічних характеристик.

Але успішність не є «винаходом» су-

часності. Прагнення до успіху було влас-
тиво людині в усі часи, в усі епохи.

У працях філософів життєвий успіх 
розглядається в зв’язку з уявленням про 
сенс життя (Бекон Ф., Декарт Р., Кант І., 
Ніцше Ф., Руссо Ж.-Ж. та ін.)

Культурно-антропологічний підхід 
сфокусований на соціокультурній обумов-
леності досягнення успіху, формуванні 
культурних зразків і ідеалів (Бенедикт Р., 
Шнейдер Д., Боаса Ф. та ін.).

У межах соціологічного підходу роз-
глядається сутність, структура успіху, про-
блеми самоствердження особистості, фак-
тори формування життєвого успіху (Вебер 
М., Мід Дж. та ін.).

Н.В. Лейфрід виділяє два основних на-
прями розгляду успішності в зарубіжній 
психології:

1. Як перший, досягнення успіху роз-
глядається з точки зору таких понять, 
як самореалізація і самоактуалізація 
(К.Г. Юнг, А. Адлер, А. Бандура, А. Мас-
лоу, К. Роджерс). 

2. Другий напрям зосереджено на пси-
хологічній сутності успіху – мотивації 
досягнення, рівні домагань, впливові 
цих психологічних характеристик на до-
сягнення особистістю успіху (К. Левін, 
Т. Дембо, Р. Сіре, Ф. Хоппе, М. Юкнат, 
Дж. Аткінсон, Д. Мак Клелланд, Х. Хекха-
узен та ін.).

Зауважимо, що існує принципова від-
мінність між поглядами на природу пе-
реживання успіху представників даних 
напрямів. Представники напряму «само-
актуалізації» підкреслюють активну мож-
ливість людської психіки, становлення і 
розвиток людини в часі, рух і здатність до 
творчої зміни запрограмованих умов жит-
тя і, відповідно, можливість «створення» 
ситуацій переживання успіху самою лю-
диною.

Представниками ж другого напряму 
в якості ключового предмета досліджен-
ня переважно виділяються особистісні 
риси як детермінанти (антидетермінан-
ти) успішності, без урахування динаміки, 
полідетермінованності і комплексності 
реакцій людини, або проводиться фоку-
сування на зовнішніх по відношенню до 
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особистості людини факторах (складність 
завдань, вплив тих чи інших зовнішніх 
факторів на успіх / невдачі в діяльності).

Треба зазначити, що найбільшою мі-
рою категорія успішності розглядається 
переважно в популярній літературі (Кові 
С., Трейсі Б., Лусіану Дж., МакГро Ф., 
Паттакос А., Поррас Дж., Шапіро С. та ін.) 
В чималій кількості джерел відбувається 
ототожнення понять благополуччя, щастя, 
успіх, досягнення (Трейсі Б., Лусіану Дж.).

Якщо розглядати наробки вітчизняної 
наукової психології, то слід зауважити, що:

- 30-40-ті роки ХХ століття характери-
зувалися збільшенням інтересу до вивчен-
ня свідомості; 

- 60-70-ті – до діяльності; 
- 70-80-ті – до дослідження особисто-

сті в цілому. 
Активне вивчення успіху й успішності 

стартувало лише в 90-х рр. минулого сто-
ліття і продовжилося у 2000-х роках.

Справді, ідеологічна установка на ство-
рення «нової людини», «людини майбут-
нього» в психології радянського періоду 
обмальовувала цілком визначений контур 
цієї психологічно «успішної» і соціально-
схваленої людини, не сприяючи вивченню 
індивідуальних особливостей, устремлінь 
та смислів. Образ нового суспільства і но-
вої людини підштовхував вивчати механіз-
ми і способи наближення більшості людей 
до цього психологічного портрету, але не 
особистісних детермінант і суб'єктивних 
критеріїв успішності.

1990-ті рр. і початок 2000-х рр. харак-
теризуються хвилею інтересу до вивчення 
суб'єкта та суб'єктності (в основі – катего-
рія суб'єкта у філософсько-психологічній 
концепції C.JI. Рубінштейна). У 2000-х 
роках тема безпосередньо особистісної 
успішності починає привертати увагу на-
укових дослідників (Кордубан І.Л., Лаза-
ренко Л.А., Нефедова Н.І. та ін.).

Отже, з одного боку, успішність має 
глибоко особисті підстави, а з іншого – 
серйозну соціальну детермінацію [21].

У даній роботі при розгляді питання 
детермінованості успіху особистості ми 
будемо в основному спиратися на авторів 
психоаналітичних концепцій (Фрейд З., 

Лакан Ж., Балінт М., Боулбі Дж. та ін), що 
надасть можливість проаналізувати успіш-
ність, у тому числі як результат впливу 
дитячо-батьківських відносин.

Взаємозв’язок індивідуально-психіч-
них, міжособистісних і соціокультурних 
процесів давно вже не піддається сумні-
ву. З появою систематизованих концеп-
цій об’єкта, що беруть початок у працях 
Мі кае ла Балінта та Шандора Ференці, 
пси хо аналіз вийшов за межі фрейдів-
ської інтрапсихічної моделі [22]. Також 
в останні десятиліття багато авторів по-
чали говорити про необхідність дослі-
дження особистості у ще більш широкому 
контексті – контексті культурного серед-
овища. Р. Шпіц, посилаючись на роботи 
антро пологів Маргарет Мід, Рут Бенедикт 
і ін., згадував про тісний зв’язок дитячо-
материнських комунікацій в конкретній 
культурі з формами культурних інститутів 
даного суспільства, наголошуючи на важ-
ливості вивчення такого зв’язку для розу-
міння особистісного розвитку [24]. Також, 
відповідно до огляду П. Куттера, німецькі 
психоаналітики – Альфред Лоренцер, Кла-
ус Хорн, Олександр Мітчерліх – сприяли 
«соціологізуванню» теорії відносин згідно 
з твердженням про суспільну детермінова-
ність суб’єкта.

Ми плануємо розглянути дану пробле-
матику саме з цього ракурсу і, зокрема, так 
сформулювати питання: яку роль відіграє 
сімейне оточення у формуванні успішної 
особистості? 
Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³ – по-
глиблення уявлень про особливості та де-
термінанти, що обумовлюють зміст образу 
успішної людини. Сформаваність таких 
уявлень перш за все необхідна для розши-
рення можливостей практик психологіч-
ної допомоги.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó
Представниками різних напрямів пси-

хології визначальною детермінантою фор-
мування, розвитку і становлення особис-
тості визнається саме сімейне оточення, 
що являє собою головний домінантний 
фактор. Насамперед, саме трансляція цін-
нісних установок від значущих членів 
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сім’ї, батьківські послання і сценарії, сі-
мейні очікування і заборони, особливості 
спілкування, кордони, правила та підвали-
ни сім’ї – є тим самим тонким механізмом 
передачі ціннісного психологічного змісту 
з покоління в покоління (Н. Абрахам, І. Бу-
зормені-Надь, В. де Гольджак, С. Минухин, 
В. Сатир, М. Терек, А. Шутценбергер). 

Можна виділити два рівня такої детер-
мінації:

• очікування батьків (осіб, що заміщу-
ють батьків);

• суб’єктивне сприйняття дитиною 
сім’ї і себе в сім’ї;

І, в даному контексті, ми розглядаємо 
успіх людини в житті, в тому числі і як за-
слугу сім’ї. Треба зазничити, що, викорис-
товуючи термін «успіх», передусім маю на 
увазі реалізацію дитиною власних бажань 
як основу успішності. Тих бажань, що на-
роджуються ще в дитинстві і стають «ма-
яком» і драйвом для неї протягом усього 
життя. 

Мати має безмежний і глибокий вплив 
на психіку своєї дитини в будь-якому віці. 
Перш за все мати виконує або відкидає 
бажання дитини і завдяки цій ролі стає не 
тільки першим об’єктом любові, але також 
і першим законодавцем для дитини. У пер-
ші роки життя дитина активно займається 
тим, що «вбирає», наче губка, в себе свою 
маму. Її мову, культуру, манери та її бажан-
ня. У періоди максимальної вразливості 
дитини для неї окреслюється очевидність 
розуміння того, що задовольнити матір – 
значить вижити. Діти швидко навчаються 
«тішити» матір, орієнтуючись на її свідомі 
і несвідомі бажання. На довгі роки стра-
тегія взаємодії з Іншим виглядає як авто-
матичне «тягання мамі п’ятірок», щоб за-
служити прихильність. Якщо і мати  спо-
внена бажаннями щодо своєї дитини, то 
це може забезпечити труднощі у створенні 
простору для виникнення у дитини влас-
них бажань. Таким чином, вплив Бажань 
Матері на долю дитини буде сильним і ма-
лопередбачуваним.

Постать матері в лаканівському психо-
аналізі є тим Іншим, який спочатку вселяє 
в дитину почуття тривоги дезінтеграції – 
в силу «безконтрольності закону матері». 

Поява чи зникнення матері, що заохочує 
і відтворює фруструючий вплив на дити-
ну, виявляється безсистемним. Бажання 
дитини залежить від прихильності чи не-
прихильності матері, яка може виявитися 
як «хорошою», так і «поганою». За опи-
сом психоаналітика М. Кляйн, поле такої 
комунікації нагадує непередбачуваний, 
не складний світ параноїдно-шизоїдної по-
зиції (10). Цей простір потребує організу-
ючих принципів. І цим принципом є Бать-
ківська метафора.

Зазвичай, саме Батько стає між дити-
ною і матір’ю. Дитина «сприймає» ба-
жання матері, як щось значуще і тому 
не безпечне чи навіть загрозливе. Загроза 
криється в тому, що сильні бажання матері 
можуть скасувати бажання самої дитини, 
роблячи її об’єктом насолоди родительки. 
Протистояння величезному материнсько-
му задоволенню «володіти» власною ди-
тиною можуть дуже ускладнити для неї 
відокремлення від матері і «народження» 
як суб’єкта власного бажання.

Батько утримує дитину на деякій дис-
танції від матері, руйнуючи тим самим 
спроби дитини назавжди возз’єднатися з 
матір’ю, а також забороняючи матері пев-
не задоволення власною дитиною. Або, 
якщо говорити простіше: він і стає тим, 
хто встановлює в сім’ї Закон. Саме він ви-
значає як для матері, так і для дитини те, 
що дозволено, і те, що не дозволено.

Звісно, для того, щоб дитина не була 
відстороненою чи кинутою, для того, щоб 
вона отримала міцну основу в житті, вона 
повинна бути об’єктом бажання матері 
і батька, об’єктом догляду, турботи і лю-
бові. Але водночасу певний момент свого 
життя у дитини виникає потреба самому 
ставати суб’єктом, вільніше жити, дихати 
і діяти. А для цього необхідно стати окре-
мою та сепарованою людиною. І саме в 
цьому полягатиме важлива функція Бать-
ка: лімітувати, обмежити доступ матері до 
дитини. «Ти не повинна поглинути те, що 
привела у світ», – такий закон батька для 
матері.

Жак Лакан позначає позицію батьків-
ства, де Ім’я Батька стоїть над Бажанням 
Матері і, вочевидь, це відкриває мож-
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ливості для додання сенсу Бажанням 
суб’єкта.

Поряд із цією важливою функцією 
Батька, який каже «ні», потрібен і інший 
Батько, який провіщає «так». І це вже дру-
га важлива функція Батька, його інше ім’я. 
Це буде вже не заборона, а підтримка ба-
жання дитини. Ця функція є надзвичайно 
важливою в підлітковому періоді для того, 
щоб перебувати на стороні підтримки хоча 
б невеликої насолоди існування, володіння 
хоч якимось задоволенням від життя.

І, нарешті, третя функція Батька – під-
тримати почуття життя, відчуття життя. 
Це дуже важлива функція – стежити за 
тим, чи є задоволення від життя, і в чому 
воно полягає. 

Але то лише теорія. У реальності сус-
пільство, в якому ми живемо, рясніє пси-
хологічно кастрованими чоловіками. Су-
часний інститут сім’ї переживає складну 
кризу: збільшення цивільних і одностате-
вих шлюбів, прагнення подружжя будува-
ти «рівноправність» в родині, збільшення 
нуклеарних сімей (рух «чайлдфрі»), збіль-
шення кількості дітей, що народженні 
поза шлюбом і т. ін. Сучасна культура про-
щається з темою патріархальності, і наше 
колективне несвідоме давно погодилося 
з роллю матері, яка ще й «батько». Домі-
нуюча жінка-мати – це далеко не рідкість 
у нашому суспільстві. Така жінка контр-
олює все в родині, чим викликає неабияку 
нервозність у дітей. Часто захиститися від 
такої матері дитина може за допомогою, 
наприклад, бодай затяжної апатії. Мати 
контролює активність і продуктивність 
всіх членів сім’ї. Коли така дитина вирос-
тає, її Я слабке, вона не може проявляти 
нормальну агресію для того, щоб відірва-
тись від батьків та рухатися вперед, захи-
щаючись та самостверджуючись. 

Яка ж наразі сучасна роль батька в та-
кій сім’ї? Найчастіше ми бачимо ситуації, 
в яких чоловік або бунтує і відвойовує 
своє місце батька і глави сім’ї, або по-
годжується на другорядні ролі, або йде з 
сім’ї. Мій досвід практичної роботи зму-
шує мене констатувати, що таке поняття 
як «чоловік-глава сім’ї» зустрічається в 
клінічній практиці все рідше і рідше. 

До чого призводять такі зміни в сус-
пільстві? Вочевидь, ми бачимо провисан-
ня закону в сім’ї як такого і, як наслідок, 
багато розгублених несміливих дітей, які 
далекі від розуміння того, як формувати 
власну успішність і самореалізованість. 
Так, нібито ми маємо прямий звязок: не-
має заборони в сім’ї – немає бажання ди-
тини, і успіх стає недосяжним. Але з огля-
ду на те, що сучасне суспільство поклоня-
ється культу успіху, цю успішність потріб-
но «добути» будь-що або зімітувати. Чи 
не цим пояснюється невичерпний попит 
на «супер ефективні» багатоликі курси та 
тренінги під загальною назвою: «Тренінг: 
як стати успішним і щасливим»?

Одним із основних факторів розвитку 
гармонійної, успішної особистості є сфор-
мована прив’язаність до значущої особи. 
Можемо з упевненістю стверджувати, що 
порушення такої прихильності безпосе-
редньо впливатиме на соціальний розви-
ток особистості і в цілому на можливість 
успішної самореалізації.

До цього моменту я описувала «занадто 
люблячу матір», що може створювати сво-
їм прагненням захистити чи задовольнити 
дитину певні загрози для самоідентифіка-
ції дитини та диференціації її бажань. Але 
є й інша загроза – загроза т.зв. «відкидан-
ня» дитини, ігнорування матір’ю її потреб 
і неможливість витримувати поруч із со-
бою дитину, яка бажає чогось іншого, ніж 
її мати. 

Угорський психоаналітик Шандор Фе-
ренці вказував на потенційно травматич-
ний характер провалу дорослих в розу-
мінні смислів психологічного світу дити-
ни, попереджаючи про ризик, пов’язаний 
з недостатньою чутливістю з боку пер-
винних об’єктів дитини. Дж. Боулбі також 
зосередив увагу на міжособистісних, а не 
внутрішньопсихічних факторах в психо-
генезі. Фундаментальним переконанням 
обох теорій є положення, що соціальне 
сприйняття і соціальний досвід спотво-
рюються свідомими і несвідомими очі-
куваннями. Він став основоположником 
психології прихильності як повноцінного 
напряму психології. Видатний психолог 
вважав, що процес становлення поведінки 
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прихильності у дитини досить тривалий і 
проходить чотири стадії (4). На четвертій 
стадії свого розвитку (до 3-х років) дити-
на починає відчувати і розуміти мотиви 
своєї матері, внаслідок чого закладається 
основа для розвитку більш складних від-
носин між матір’ю і дитиною – партнер-
ство.

Канадський психолог, фахівець з пси-
хології розвитку Мері Ейнсворт, виділила 
три основні типи прихильності: надійна 
(безпека) прихильність і дві тривожних – 
уникання і амбівалентність (дитина, яка 
протестує) прихильності (1).

Причиною уникання прихильності 
може бути емоційна відторгнутість і дещо 
жорстока турбота з боку близької людини. 
В результаті формується особистісний тип 
так званої «слухняної дитини» – конформ-
на, поступлива, тиха (2). Чотири види при-
хильності породжують варіанти подібної 
слухняної поведінки:

• cоціально-поступливий,
• ізольований тип,
• нав’язлива дбайливість,
• нав’язлива слухняність,
• примусово-слухняний тип.
У цьому випадку формування особис-

тості дитини відбувається в прагненні по-
передити і вгадати всі бажання і виконати 
всі доручення дорослого. Значущий до-
рослий стає тим, кого потрібно радувати, 
оберігати і навіть задовольняти. При цьо-
му запитання «а чого хотів би ти?» – ста-
вить дитину в глухий кут. Вона розгублена 
і повторює: «я хотів би добре скласти іс-
пити… вчасно прибирати в кімнаті… щоб 
мама ніколи не сердилася» і т.п. Ставлю 
запитання: «А навіщо особисто тобі хоро-
ші оцінки в школі?» І тим остаточно став-
лю дитину в найглухіший кут. У неї немає 
відповіді, як і немає власної концепції сво-
го розвитку. Її життя не присвоєне самій 
собі і належить цьому Значущому Іншому. 
Дорослішаючи, така дитина освоюватиме 
нові та більш складні методи задовольни-
ти того Значущого Іншого, потім іншого 
Іншого. Але чи буде вона сама вважати 
себе успішною людиною? Навряд. 

Складно переоцінити значення поста -
ті Значимого Іншого для формування осо-

бистості дитини. Потреба в Іншому, як 
сенс захисту і задоволення. І в разі, якщо 
батьки не готові задовольняти бажання 
дитини або готові, але на певних умовах 
(«будеш добре вчитися, тоді дам», або 
«почнеш нормально розмовляти – пого-
воримо і про твоє питання»), то велика 
ймовірність, що дитина, відчуваючи не-
ймовірну напругу, намагаючись «купити» 
батьківське прийняття і прихильність до 
себе, починає «виконувати» бажання Зна-
чимого Іншого.

Це дуже відрізняється від ситуації, яку 
ми можемо спостерігати при наявності 
між батьками і дитиною надійної прихиль-
ності. В такому разі дитина, виростаючи, 
починає відчувати себе цінною і вартою 
турботи. Сім’я, де батьки як авторитет, 
влада і приваблива особистість, всіляко 
сприяє тому, щоб дитина відчувала себе 
також значущою. Не за фактом народжен-
ня, а в силу своїх талантів та здатності 
до спільної діяльності, з хорошим рівнем 
кооперації, високим ступенем автономії 
й емоційної диференціації. Надійна при-
хильність, заснована на почутті безпеки, 
з віком знаходить вияв у дедалі ширшому 
спектрі форм поведінки, а згодом дасть 
можливість себе реалізувати.

І передусім наголосимо на впливі ба-
жань одного суб’єкта взаємодії на форму-
вання бажань іншого – коли дитина замість 
формування і реалізації власних бажань 
стає виконавцем якоїсь батьківської про-
грами. При цьому однією з головних втрат 
стає втрата відчуття власної цінності.

Потім може виникнути, з великою імо-
вірністю, життєва пасивність. Молода лю-
дина припиняє пробувати щось нове або 
навпаки: починає гарячково перескаку-
вати з одного заняття на інше, змінюючи 
роботу, хобі, обриваючи та відновлюю-
чи стосунки з оточуючими, кожного разу 
зробивши «схлопування», обесцінювання 
всього досягнутого, починає нове «коло» 
метушливої   активності з єдиною надією 
«знайти себе». Точніше, своє бажання. У 
наш час з’явився такий феномен, як «да-
уншифтінг», який визначається як страте-
гія відмови від прагнення до зовнішнього 
життєвого успіху. Часто подібну страте-
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гію називають «альтернативною моделлю 
успіху».

Ще одним альтернативним способом 
стати успішним стає успіх у віртуальному 
світі. Це новий простір самоактуалізації. 
Цілком реальне середовище прояву ак-
тивності суб’єкта. Це дивний простір, де 
будь-які нічим не виразні люди дуже легко 
здобувають славу, де величезне усамітнен-
ня дуже схоже на взаємодію, а самоізляція 
і відлюдництво – на соціальний успіх. 

Варто зазначити, що це – як у випадку 
виконання батьківскою фігурою ролі «який 
дає» дитині багато настанов на успіх, так 
і у випадку з роллю батька, який не вірить 
у дитину та відкидає усі прагнення дитиня 
як незначущі –може створити труднощі з 
виходом дитини зі стану «маленької».

Сучасний світ наповнений «дорослими 
дітьми», і з кожним роком їх стає дедалі 
більше. Класичне визначення інфантиліз-
му звучить наступним чином: «збережен-
ня в поведінці і психіці дорослого рис, 
характерних для дитини». Інфантилізм на-
зивають бичем сучасності і пов’язують із 
помилками виховання.

Таким чином, поглинання з любовью 
чи відторгнення своєї дитини як особливі 
типи інтеракційних травм, отриманих на 
різних стадіях психологічного розвитку, 
можут призводити до очевидних тривог, 
що виявляються в житті такої людини як 
страх успіху. Люди зі страхом успіху ви-
являють негативну реакцію, коли вони 
ро зуміють, що сприяли досягненню своїх 
цілей. Їхні досягнення замість поліпшення 
самооцінки викликають тривогу та депре-
сію.

Дж. Мастерсон у дослідженні прикор-
донної патології зауважив, що індивідуу-
ми, які переживали постійне відкидання, 
не розвивають цілісний образ матері з 
позитивними і негативними рисами. За-
мість цього образ розщеплюється на два: 
«хто нехтує» – аспект і «винагороджує» 
– аспект. Відповідно, Я такого індивіду-

ума розділяється на успішне і на слабке. 
З одного боку, коли людина відчуває себе 
слабкою, розщеплений материнський об-
раз проявляє свій нагороджувальний ас-
пект та змушує її відчувати любов і почут-
тя безпеки. З іншого боку, відчуття власної 
сили викликає образ матері, що відкидає. 
Тоді індивідуум відчуває себе покинутим, 
депресивним та тим, хто боїться смерті. 
Таким чином, для такої людини будь-яка 
успішна активність веде до страху втра-
ти і знищення. Від цих болісних відчуттів 
захищає уникання успішного завершення 
справ.

Âèñíîâêè òà ïåðñïåêòèâè 
ïîäàëüøèõ äîñë³äæåíü

Проведений теоретичний аналіз про-
блеми соціально-культурних причин де-
термінованості успішності дозволяє зро-
бити декілька висновків:

- Поряд із глибокими особистісними 
підставами успішність має також серйозну 
соціальну детермінацію, де одна з провід-
них ролей належить сім’ї;

- Розуміння людей, що формулюють 
свій запит в психотерапію як «неможли-
вість бути успішним», має ґрунтуватися на 
розумінні важливості  «хвороб соціуму» в 
тому числі; 

- Ослаблення позиції Без Батька, труд-
нощі з втіленням його авторитету, тяжкі 
наслідки для особистості дитини, форму-
ванняїї життєвої успішності і для суспіль-
ства в цілому. 

У зв’язку з цим проведення наукових 
досліджень, спрямованих на всебічне ви-
вчення феномена «життєвої успішності», 
а також застосування отриманих резуль-
татів у практичній (консультаційній, тре-
нінговій, викладацькій) роботі має велике 
значення в зміцненні психічного здоров’я 
сучасних людей, формуванні розуміння 
можливості успішного життєвого шляху, 
усвідомленні справжніх смислів і орієнта-
ції на особистісні ресурси в їх реалізації.
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